
• Plodiny jako je kukuřice, řepka, sója, cukrová řepa a další mají nejvyšší výnos 

při rozteči okolo 35 cm.

• Úzkořádková technologie má silný protierozní účinek na MEO pozemcích 

a vyhovuje standardům DZES.

• Změna rozteče řádků ze 75 na 37,5 cm je snadná a zabere zhruba 

deset minut přímo na poli.
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tento hybrid reprezentuje pozdní 
zrnový sortiment s FAO 380, dů-
stojně v  Troubelicích dozrál. 
Hned druhé místo obsadil loň-
ský vítěz, hybrid LG 31.330 
(FAO 320). Na třetím místě se 
objevil můj vlastní favorit hybrid 
LG 31.377 (FAO 330). Všechny 
tyto hybridy mají typ zrna zub. 
Z hlediska ekonomiky pěstování 
na zrno (tedy tržby za netto vý-
nos s odpočtem nákladů na suše-
ní) se překvapení mnoho neko-
nalo. Jako tradičně zde vítězily 

mnohem ranější hybridy s typem zrna mezityp. Jako výchozí data pro 
výpočet ekonomiky pěstování jsme stanovili cenu suchého zrna 
5500 Kč/t a cenu za odsušení 1 % vlhkosti 65 Kč/t. Vítězem se stal 
hybrid LG 31.276 (FAO 260) stálice na českém trhu s ekonomikou 
70 487 Kč/ha. Na druhém místě se objevil suchovzdorný spolehlivý, 
výnosný a velmi raný hybrid LG 31.250 (FAO 240).

Velmi příjemným překvapením byla možnost demonstrovat napros-
to odlišný habitus předváděných zrnových hybridů ve srovnání se si-
lážními hybrid LGAN. Ty měly i přes přestálé mrazíky stále čerstvý, 
šedě zelený vzhled, svědčící o zcela jiném typu dozrávání. 

Jsme rádi, že jsme mohli veřejnou sklizeň uskutečnit, což v loňském 
roce kvůli epidemii nešlo. Chtěl bych touto cestou poděkovat vedení 
a pracovníkům podniku, že nám už řadu let nejen umožňují polní den 
s veřejnou sklizní uskutečnit, ale také aktivně pomáhají se zajištěním 
zázemí a  občerstvení. Těšíme se, že veřejnou sklizeň uskutečníme 
i v příštím roce a přejeme sobě, návštěvníkům a čtenářům článku, aby 
ta příští – hodně nejistá – sezóna skončila co nejlépe.   

Ing. Jiří Matuš 
Limagraim Česká republika
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Veřejná sklizeň ve znamení přesnosti
Veřejná sklizeň hybridů společnosti Limagrain na podniku TAGROS a. s. v Troubelicích na Olomoucku proběhla ve znamení tradice a nečekaných 
překvapení. Jsme rádi, že na této lokalitě můžeme zábavnější formou prezentovat kvality hybridů společnosti Limagrain. Letošní sklizeň, v pořadí již 
sedmá, proběhla 3. listopadu 2021 a přinesla nečekaná překvapení.

Prvním překvapením, byť pouze pro některé zúčastněné, byla vyso-
ká úroveň výnosů všech hybridů. Výnosy přesahující 15 t/ha v čistém 
se jevily vysoké. Ne však pro agronoma podniku XXXXX Maitnera 
ani pro ředitele Ing. XXXXX Nevěřila. Jak prozradil, sklízejí letos 
podobnou úrodu jak na tomto, tak i na jiných pozemcích. Proto měli 

oba pánové také velmi dobrý odhad výnosů v tipovací soutěži. Úvahy 
o extrémně ziskovém roce 2021 zchladil Ing. Nevěřil jedinou holou 
a  vše říkající větou: „Máme deset tisíc prasat”. Ve vlastní tipovací 
soutěži nakonec zvítězila správnou volbou hybridu a  nejtěsnějším 
odhadem výnosu Ing. Marie Šmardová z  Olseedu. Určila za vítěze 
hybrid LG 31.390 a přisoudila mu výnos 16,43 t/ha, čímž vytvořila 
rekord v přesnosti tipovací soutěže, který už asi zlomit nepůjde.

Jak se dařilo jednotlivým hybridům, ilustruje výsledková tabulka. 
První místo s  výnosem 16,44 t/ha obsadil nejpozdnější hybrid LG 
31.390, kterému ani ledové jaro, ani krátké léto, neublížilo. Přestože 

Finále je tady, všechny výsledky jsou sepsané Foto archiv firmy

Výklad k hybridům a prohlídka před tipovací soutěží
 Foto archiv firmy

Výběr vítěze nebyl snadný Foto archiv firmy

Výklad k hybridům byl doplněn o informaci 
o vlhkosti hybridů Foto archiv firmyKaždý z hybridů má šanci zvítězit – bude to raný zub LG 31.330? Foto archiv firmy

Výnosy veřejné sklizně – Troubelice

Hybrid FAO Vlhkost Hrubý výnos Čistý výnos Ekonomika
% t/ha t/ha kč/ha

LG 31.390 380 30,8 20,43 16,44 68 116
LG 31.330 320 30,6 20,20 16,30 67 859
LG 31.377 340 30,4 19,43 15,73 65 785
LG 31.276 260 26,9 18,47 15,70 70 847
LG 31.305 300 29,3 18,83 15,48 66 425
LG 31.250 240 26,5 17,97 15,36 69 856
LG 31.272 260 30,5 18,87 15,25 63 623
LG 31.315 300 29,5 17,63 14,46 61 738
LG 30.369 340 31,2 17,67 14,13 57 982
LG 31.219 230 25,9 16,33 14,07 64 769
Poznámka: ekonomika: 5500 Kč/t  kukuřice při 14% vlhkosti, náklad na 1 % odsušení 65 Kč/t

(Dokončení ze str. 25) 
 V současné době jsou na našem a evropském trhu k dispozici různé 

produkty, které slibují stabilizaci TMR skotu. Aplikují se zejména 
v letním období, když je venku vysoká teplota a vlhkost. V pokusech 
převzatých z  literatury byly úspěšně otestovány následující varianty 
stabilizačních přípravků:
  kyselina citronová (3–4 l na tunu),
  kyselina propionová (4,5 l na tunu, i když prodejci doporučují 

3 l/t),
  kombinace kyseliny propionové a kyseliny mravenčí (3,5 l/t, ka-

palina), 
  benzoát sodný a kyselina octová (3 l/t, kapalný),
  kombinace mravenčanu sodného a sorbátu draselného (2 kg/t, 

granulát),
  sorbát draselný (0,4 kg/t, prášek, rozpustit).
Aerobní stabilitu údajně (Tian a kol. 2020) zlepšuje i uhličitan vápe-

natý (CCA), který se zároveň používá pro snížení kyselosti TMR, čímž 
se omezuje bachorová acidóza přežvýkavců.

Organizační opatření
Farmář by si měl dobře rozmyslet, zda se mu vyplatí investovat do 

aditiv nebo zlepšit organizaci práce. Už při zakládání siláže by měl 
vědět, kdy bude siláž pravděpodobně zvířatům zkrmovat. Plánuje-li 
zvířata siláží krmit v letním období, většinou se vyplatí přidávat k ře-

zance vhodný konzervační přípravek se stabilizačními účinky, zejmé-
na obsahující různý podíl k. benzoové, k. sorbové, k. propionové, 
případně i k. octové.

U hotových siláží by si měl farmář nechat udělat test aerobní stabili-
ty, aby poznal, ze jakou dobu, při jakých podmínkách se siláž začne 
kazit. V praxi by pak neměl čekat na to, až aerobní kažení nastane, 
a raději učinit taková preventivní opatření, aby krmivo bylo zkrmeno 
do té doby, než se proces kažení „rozjede“. 

Jedna věc je aplikovat silážní přípravky do silážované hmoty a druhá 
aplikovat stabilizační přípravky na siláž nebo do siláže, resp. do TMR. 
Ekonomičtější je přidávat silážní přípravky, zvyšující aerobní stabilitu, 
již při ukládání silážované řezanky do silážního prostoru. Do hotové 
siláže, resp. do TMR je nutné aplikovat větší množství, např. když se 
do silážované řezanky aplikují 3 l daného chemického přípravku, tak 
do hotové siláže je ho nutné dát až o polovinu více, tedy 4,5 litru na 
tunu. Když však máte poměrně nestabilní krmivo (které v tuto chvíli 
nemůžete změnit) a  máte možnost oddálit jeho zhoršení, zejména 
v teplém období, pak je na místě zvážit aplikaci tohoto typu prostřed-
ku a tohoto způsobu jeho aplikace. Na misce vah je zvýšení nákladů 
a možný snížený příjem krmiva, a na druhé straně ztráty živin a zhor-
šená hygienická kvalita kvůli kažení krmiva.

Stabilizační účinek přípravku závisí především na původním hygie-
nickém stavu siláže či TMR. Na tom je potřeba stavět. Každé TMR je 
jiné. Výsledky při použití aditiva jsou většinou sice lepší, než když 
žádné aditivum nebylo použito. Často ale posun ve zlepšení není sta-
tisticky průkazný. 

Je dobré připomenout, že je špatné, když se TMR míchají dlouho 
před krmením (několik hodin) nebo zůstávají v krmném žlabu znač-
nou dobu. Je také důležité připravovat TMR ze siláží, které ještě ne-
jsou aerobně poškozené, a zejména je důležité TMR zvířatům krmit 
ihned po přípravě mícháním. Jakékoli zpoždění přispívá ke zvýšeným 
ztrátám. Aplikace stabilizačních přípravků do TMR je nebezpečná 
v tom, že pracovníci farmy třeba nebudou s krmením TMR zvířatům 
tolik spěchat při vědomí toho, že přípravek kažení oddálí. 

Existuje ještě jeden důvod, proč některý farmář nechce stabilizační 
přípravek na siláž nebo na TMR použít, ačkoliv aerobní stabilita siláže 
byla testem vyhodnocena jako ne zrovna dobrá – může to být proto, 
že má své specifické postupy řízení krmení, které je někdy obtížné 
změnit z důvodu efektivity práce a dalších důvodů. 

Izolační vlastnost siláže
Siláž má poměrně dobré izolační vlastností. Již v hloubkách 30 cm 

pod povrchem mívá siláž relativně stabilní teplotu, bez ohledu na 
venkovní mráz, nebo počasí s vysokými denními teplotami. Záleží ale 
na objemové hmotnosti siláže. V mrazivém období zimy, kdy teploty 
významně oscilují mimo dlouhodobý normál, nebývá zaznamenán 
žádný negativní dopad na produkci mléka krav. Horší je to v období 
vysokých venkovních teplot. K poklesu produkce mléka často dochází 
zejména z důvodu rychlejšího kažení siláže. U nedostatečně udusané 

siláže (s nízkou objemovou hmotností) se krátce (v řádu hodin) před 
odběrem ze silážních prostor teplota v  hloubce zhruba 20 cm pod 
povrchem zvýší až o 2 °C. Je tomu tak v důsledku styku s kyslíkem, 
který siláží proniká (penetruje).

V letním období je proto třeba více dbát na kvalitu odběru siláže ze 
silážních prostor. Plachta na siláží by se měla odkrývat jen z takové 
plochy, aby se siláž nestačila začít kazit. To platí zejména pro letní 
a deštivé počasí. Velkou pomůckou je použití zátěžových pytlů, polo-
žených na kraj silážní plachty po celé příčné délce silážního žlabu, 
nejlépe ve dvou řadách. Vzduch pak pod plachtu nemůže pronikat, 
a tak se siláž nekazí, nebo jen minimálně. Téměř samozřejmostí by 
mělo být (zejména v letním období) vybírání kukuřičné siláže ze siláž-
ního žlabu jen frézou, ne nakladačem. Viditelně zkažená nebo plesni-
vá siláž by se měla odstraňovat, zejména v  blízkosti stěn silážního 
žlabu. Odstranit by se měla siláž alespoň 20 cm hlouběji, protože 
i tam ještě může být podhoubí plísní s toxiny. Zbytky siláže by neměly 
zůstávat v silážním žlabu, protože jsou zdrojem mikroorganizmů (je-
jich spór), které jsou roznášeny větrem a infikují „zdravou“ siláž.

Závěr
Zájem farmářů o  toto téma se zvyšuje. Každá ztráta živin nebo 

hygie nické kvality krmiva pro ně znamená menší zisk z  živočišné 
produkce. Navzdory rostoucím znalostem stále existuje mnoho me-
zer v chápání např. mikrobiální interakce. Situaci občas komplikují 
zjevně protichůdná pozorování či výsledky pokusů. To je možná i je-
den z důvodů, proč je v zemědělské praxi hodnocení aerobní stability 
zemědělskými laboratořemi jen málo využíváno. Stále u některých lidí 
také přetrvává nedůvěra k  použití aplikace biologických či chemic-
kých přípravků, které údajně mohou změnit vlastnosti TMR, zejména 
chutnost. V tomto směru proběhlo ve světě jen málo pokusů na zvířa-
tech. Vzhledem k  tomu, že testované látky jsou však na trhu jako 
konzervanty krmiv a potravin již několik let, nepředpokládá se z této 
strany žádný významný negativní dopad.

Bylo by také dobré alespoň v rámci EU sjednotit metodiku a kritéria 
hodnocení aerobní stability. Dodnes se vědecká obec nedokázala 
sjednotit na tom, při jaké teplotě okolí se má test provádět, jak silná 
má být polystyrénová izolace nádoby, v níž je umístěna testovaná si-
láž. Není shoda v tom, jestli by se do nádoby měla siláž volně nasypat, 
nebo udusat na určitou objemovou hmotnost.

K zodpovědnému a pravdivému zodpovězení toho, jaký přínos bude 
mít pro farmáře znalost stupně aerobní stability siláže a co udělat, aby 
se siláž méně kazila, je ale ještě třeba provést mnoho výzkumů. 

Článek byl vypracován s podporou projektu MZE-RO-0718.

Ing. Radko Loučka, CSc.
Výzkumný ústav živočišné výroby, v. v. i., Praha-Uhříněves

Ing. Václav Jambor, CSc.
NutriVet, s. r. o., Pohořelice
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Technologií k vyšším výnosům  
Aktuálně jsou pěstitelé v období sklizně zrnové kukuřice a již nyní je jasné, 
že kvalita a výnosy siláží a zrna budou letos na většině ploch 
nadstandardní. Ne každý rok je ovšem pro tuto plodinu tak příznivý. To je 
dáno především tím, že pro kukuřici není většina území ČR zcela ideální 
z hlediska klimatických podmínek. 

inzerce

Kukuřičné siláže ...
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počet měření teploty každých 15 minut (92 měření = 24 hodin)

Příklad kontinuálního záznamu teplot u kukuřičných siláží

Polynomická spojnice trendu č. 6 ambient (vnější) teploty je černá, 
u siláže bez přípravku je červená. Křivky teploty siláží, u kterých byly 
aplikovány biologické přípravky, jsou modré, křivky teplot, u kterých 

byly aplikovány chemické přípravky, jsou zelené.

Farmáři ovšem počasí neporu-
čí, ceny vstupů a hlavně výkupní 
ceny zásadně neovlivní, takže 
mají ve své moci pouze výběr 
vhodných hybridů a hlavně volbu 
správné technologie pěstování. 

V  oblasti setí kukuřice, čiroku, 
slunečnice je ve většině podniků 
používána technologie s  roztečí 
řádků 75 cm. Ovšem právě 
v  technologii setí může pěstitel 
výrazně ovlivnit ekonomiku své-
ho počínání. Může získat, a  to 
každoročně, výhodu ekonomicky vyššího výnosu, 
pokud použije systém úzkořádkového setí. Tato 
technologie je charakterizována roztečí řádků 
37,5 cm, popřípadě i méně. Technicky je secí stroj 
řešen tak, že může sít jak klasicky na 75 cm, tak na 
úzkořádky 37,5 cm, aniž by obsluha změnou rozteče 
řádků ztratila více než deset minut na poli. V praxi je 
to důležité. Jde o to sít bez ztráty času kukuřici na 
zrno (75  cm), kukuřici na siláž (37,5  cm), sóju 
(37,5 cm), nebo taky kombinaci kukuřice a čiroku 
ob řádek (37,5  cm) například u  pozdního setí po 
sklizni GPS. Technologie má protierozní účinek 
a poskytuje možnost sít na 75 cm s možností založe-
ní porostu podplodiny v meziřádku v jednom přejez-
du (míšená kultura). Úzkořádkové setí přesným se-
cím strojem má dále obrovský potenciál pro zaklá-
dání porostu řepky, což je ovšem samostatné téma 
pro jiný článek. Ve spolupráci s firmou KWS založila 
společnost P & L, spol. s r. o., s využitím úzkořádko-
vé technologie Kinze dva pokusy jak s variací výsev-
ků, tak rozteče řádků u silážní kukuřice. Kompletní 
servis po dobu vegetace včetně vyhodnocení sklizně 
zabezpečil VÚRV, výzkumná stanice Jevíčko.

Pokusy se silážní kukuřicí a hybridem Walterinio 
(FAO 280) opakujeme ve stejné lokalitě a stejnou 

metodikou pod vedením VÚRV již několik let. Kaž-
doročně se prokázalo, že úzkořádkové setí na 
37,5 cm při výsevku 105 000 jedinců na hektar má 
nejvyšší výnos siláže. Pro porovnání v roce 2020 byl 
tento nárůst o 15 % a tento trend kopíroval i výnos 
škrobu (t/ha). 

 V  lokalitě Senice na Hané ve spolupráci firem 
KWS a P & L byl založen pokus se zrnovou kukuři-
cí. Z výsledků je patrné, že daný hybrid u varianty 
75 cm prakticky vůbec nereagoval na změnu výse-
vku. U úzkořádkové varianty je ovšem se zvyšují-
cím se výsevkem prokazatelný progres až na nej-
vyšší výnos 18,35 t/ha při výsevku 105 tis. jedinců. 
Takový výsevek je pro úzkořádkovou technologii 
standardní a je na něm založen ekonomický přínos 
této technologie. Rostliny mají dostatečný prostor 
pro kořenový systém. Sluneční paprsky jsou více 
využity listovou plochou u  varianty na 37,5  cm, 
protože je porost dříve zapojený a  zakrývá celou 
plochu pozemku v porovnání s variantou na 75 cm, 
kdy je v raných fázích růstu prohřívána a vysušová-
na půda v meziřádcích. 
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Změna z úzkořádku na klasickou rozteč řádků je u secího stroje 
Kinze velice rychlá a provádí se na poli. Proto je technologie Kinze 
jedinečná nejen pro setí pokusů, ale především pro zemědělskou 
praxi Foto archiv firmy


